

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации на соискании ученой степени кандидата
медицинских наук
Раскова Артёма Александровича
«Клинико-микробиологическая эффективность лечения корневых
каналов при хроническом апикальном периодонтиде у лиц молодого
возраста» по специальности 3.1.7. – Стоматология

Актуальность темы диссертации Раскова А.А. обусловлена одной из ключевых проблем стоматологии – лечение осложненного кариеса зубов, а именно периодонтитов. Большой объем информации о причинах и патогенетических вертикалях развития хронического апикального периодонтида не позволяет однозначно сформулировать методику лечения данной патологии. Тема исследования полностью соответствует современным тенденциям развития эндодонтии и направлена на повышение эффективности лечебных мероприятий. В условиях растущего интереса к сохранению постоянных зубов у лиц молодого возраста, изучение клинико-микробиологических аспектов данной стоматологической патологии приобретает особую значимость.

Цель и задачи, реализованные в диссертационной работе, представляются весьма актуальными как в научном, так и в практическом плане. В рамках поставленной цели сформулированы адекватные задачи, включающие оценку клинических симптомов, микробиологического статуса, а также динамики патогенетических процессов во время и после лечения. Одна из задач посвящена разработке оригинальной пасты для временной обтурации корневых каналов постоянных зубов при лечении хронического периодонтида у лиц молодого возраста.

Автореферат дает полное представление о структуре и содержании диссертационного исследования. В тексте автореферата подчеркнуто, что в диссертационной работе впервые комплексно изучены микробиологические

изменения в корневых каналах у лиц молодого возраста, а также проанализированы результаты применения современных методов механической и медикаментозной обработки. В работе предложены рекомендации по оптимизации протоколов лечения, что повышает его эффективность и снижает риск рецидивов.

Выбранные автором методы исследования адекватны поставленной цели и задачам. С их помощью диссертанту удалось обосновать выводы и рекомендации для практического здравоохранения: использование комбинации антимикробных препаратов на основе метронидазола и левомицетина позволяет сократить сроки лечения до 5-7 дней и нивелировать клиническую симптоматику обострения уже на вторые сутки, а также добиться восстановления костной структуры.

Результаты диссертационной работы представлены в автореферате четко и аргументировано, хорошо иллюстрированы. Все научные достижения, результаты и выводы, сформулированные в диссертации, достоверны и обоснованы, соответствуют цели и задачам исследования, что объективно доказывается значительным объемом клинического материала. Все научные положения полностью отражены в автореферате.

Автореферат написан доступным языком, лаконичен и структурирован.

Проведено широкое обсуждение результатов работы на различных научно-практических конференциях, опубликовано 9 научных работ, в том числе 4 статьи в журналах, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ. Принципиальных замечаний к оформлению и содержанию автореферата нет.

Заключение. После ознакомления с авторефератом можно сделать вывод, что представленное диссертационное исследование Раскова Артёма Александровича «Клинико-микробиологическая эффективность лечения корневых каналов при хроническом апикальном периодоните у лиц молодого возраста», является самостоятельным, логическим, обоснованным и завершённым научно-квалификационным исследованием, в котором решена

важная научная и практическая задача – повышение эффективности комплексных мероприятий, направленных на лечение апикального периодонтита постоянных резцов у лиц молодого возраста с учетом клинико-микробиологических особенностей.

По своей актуальности, научной новизне и практической значимости полученных результатов диссертационная работа «Клинико-микробиологическая эффективность лечения корневых каналов при хроническом апикальном периодоните у лиц молодого возраста», соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г. (в действующей редакции Постановления Правительства РФ № 1382 от 16.10.2024 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7 Стоматология.

Доцент кафедры стоматологии детского возраста,
ортодонтии, профилактики стоматологических заболеваний
ФГБОУ ВО Ижевская государственная медицинская академия
Минздрава России,
доктор медицинских наук, доцент

М.В. Мосеева

05.09.2025 /

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ижевская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации
426034, Удмуртская Республика, г. Ижевск, ул. Коммунаров, 281
+7 (3412) 526201
E-mail: igma.udm.ru



Подпись гр. Мосеевой М. В.

Заверяющая документовед общ. отдела

О.А. Рычкова